
OPORÓW MA NOWEGO PROBOSZCZA

Od  czerwca  funkcję  proboszcza  w  Parafii  Rzymsko-
Katolickiej  p.w.  św.  Anny  na  Oporowie  pełni 
Ksiądz Dariusz  Dobbek.  Rada  Osiedla  pragnie  na 
łamach  Biuletynu  przywitać  Księdza  Proboszcza 
w naszej  lokalnej  wspólnocie.  Życzymy  wielu 
sukcesów  i  mnóstwa  satysfakcji  z  pracy 
duszpasterskiej na naszym osiedlu. Wyzwań nie jest 
mało  –  zarówno  tych  związanych  z  zakończeniem 
rozbudowy  kościoła,  jak  i tych  społecznych,  jak  na 
przykład  problemy  wychowawcze  wśród  dzieci  i 
młodzieży,  czy  pomoc  osobom  potrzebującym.  Nie 
wątpimy jednak, że uda się im stawić czoła.

Jednocześnie  chcieliśmy  podziękować  Księdzu 
Proboszczowi Jackowi Wachowiakowi, który posługę 
duszpasterską  w  naszej  parafii  pełnił  siedem  lat,  a 
obecnie pełni tę samą funkcję w parafii w Grodkowie 
na  Opolszczyźnie.  Pełen  charyzmy,  odwagi  i 
mądrości, pozostawił w naszych sercach i umysłach 
trwały ślad. Współpraca z Parafii z Radą Osiedla przez 
ten  czas  układała  się  wręcz  modelowo.  Mamy 
graniczącą  z pewnością  nadzieję,  że  nadchodzące  lata 
nie będą pod tym względem wcale gorsze.

KANALIZACJA DOPIERO ZA ROK?

Nie  mamy  optymistycznych  wiadomości  dla 
mieszkańców, którzy czekają ze zniecierpliwieniem na 
przyłączenie  do  nowo  wybudowanej  kanalizacji. 
Zgodnie z informacjami, które uzyskaliśmy pod koniec 
czerwca  w Biurze  Funduszu  Spójności  (BFS)  Urzędu 
Miejskiego  Wrocławia,  nie  będzie  możliwości 
stopniowego  oddawania  do  użytku  kolejnych  ulic 
objętych inwestycją. Projekt musi zostać zakończony w 
całości, uzyskać niezbędne pozwolenia na użytkowanie 
i  dopiero  wtedy  będzie  możliwe  wykonywanie 
indywidualnych przyłączy. Według BFS nastąpi to nie 
wcześniej  niż  wiosną  2009  r.  Uzasadnieniem  takiej 
procedury  jest  fakt,  iż  w przeciwieństwie  do 
poprzednich  etapów  kanalizowania  naszego  osiedla, 
obecny realizowany jest w ramach jednego kontraktu. 
Rada  Osiedla  ma  zastrzeżenia  do  tej  interpretacji, 
dlatego  będziemy  zwracać  się  o przedstawienie 
informacji w tej sprawie z uzasadnieniem na piśmie.
Biuro  odradza  też  spieszyć  się  z  projektowaniem  i 
wykonywaniem przyłączy przed zakończeniem całości 
inwestycji  miejskiej.  Plany  częstokroć  są  zmieniane 
w trakcie  realizacji  w  związku  różnego  rodzaju 

kolizjami  z  instalacjami,  których  faktyczne  położenie 
okazuje się być inne niż wskazują stare mapy. Dlatego 
wykonane wcześniej, zgodne z projektem budowlanym 
przyłącze  indywidualne  może  rozminąć  się  z  rurą  po 
drugiej  stronie  ogrodzenia.  BFS  wskazuje,  że  czas 
między  zakończeniem  inwestycji,  a  otrzymaniem 
wszystkich zezwoleń i odbiorów  będzie wystarczająco 
długi,  aby  zarówno  zaprojektować,  jak  i  wykonać 
przyłącza indywidualne.
W  sprawach  związanych  z  projektowaniem 
i wykonywaniem  przyłączy  należy  kontaktować  się 
bezpośrednio  z  Miejskim  Przedsiębiorstwem 
Wodociągów i  Kanalizacji  (MPWiK).  Opis  procedury 
postępowania  w tej  sprawie  można znaleźć  na stronie 
internetowej:  www.mpwik.wroc.pl  w  zakładce 
->KLIENT ->Przyłącza. Numer telefoniczny do Biura 
Obsługi Klienta: 071 3409 655.
Z  Biura  Funduszu  Spójności  uzyskaliśmy  także 
informację  odnośnie  programu  preferencyjnych 
kredytów na wykonywanie przyłączy. Zamieszczamy ją 
na następnej stronie.
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Projekt „Poprawa jakości wody we Wrocławiu” 
współfinansowany ze środków Funduszu Spójności przez Unię Europejską, przyczynia się 

do zmniejszenia różnic społecznych i gospodarczych pomiędzy obywatelami Unii

PREFERENCYJNY KREDYT NA BUDOWĘ PRZYŁĄCZY KANALIZACJI SANITARNEJ

Biuro Funduszu Spójności Urzędu Miejskiego informuje, 
że mieszkańcy mogą skorzystać z preferencyjnego kredytu 
na  budowę  przyłączy  kanalizacji  sanitarnej.  Jest  to 
możliwe dzięki  wspólnej  inicjatywie  Urzędu Miejskiego 
i MPWiK  Sp.  z  o.o.  oraz  pozyskaniu  do  współpracy 
Wojewódzkiego  Funduszu  Ochrony  Środowiska  i 
Gospodarki Wodnej we Wrocławiu. 
Impulsem  do  stworzenia  programu  wspierania  budowy 
przyłączy były sygnały od mieszkańców z osiedli objętych 
budową kanalizacji  w ramach projektu „Poprawa jakości 
wody  we  Wrocławiu”.  Wrocławianie  sygnalizowali,  że 
jedynym problemem z podłączeniem się do oczekiwanej 
kanalizacji  jest  brak  środków  finansowych  na  budowę 
przyłącza, którego koszt waha się od 3 tys. zł do 7 tys. zł. 
Obowiązek  budowy  przyłącza  zgodnie  z  przepisami 
spoczywa na właścicielu podłączanej nieruchomości.
Biorąc  pod  uwagę  trudności  w  finansowaniu 
przedsięwzięcia,  Miasto  postanowiło  odpowiedzieć  na 
potrzeby  mieszkańców  pozyskując  do  współpracy 
Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej  we  Wrocławiu.  Dzięki  zgodzie  WFOŚiGW  na 
dofinansowanie  budowy  przyłączy  Bank  Ochrony 
Środowiska S.A. uruchomił  atrakcyjną  ofertę  kredytową, 
adresowaną  do  wszystkich  zainteresowanych  taką  formą 
pomocy.
Kredyt  jest  przyznawany  na  zadania  inwestycyjne 
polegające  na  budowie  i  modernizacji  przyłączy 

kanalizacyjnych. Mogą się o niego ubiegać osoby fizyczne 
i  osoby  prawne  oraz  wspólnoty  mieszkaniowe. 
Maksymalna  kwota  kredytu  może  wynieść  do  90% 
wartości  zadania,  a  finansowane  przyłącze  musi  zostać 
wybudowane  w ciągu  12  miesięcy.  Okres  kredytowania 
wynosi maksymalnie 4 lata. Oprocentowanie kredytu jest 
atrakcyjne i wynosi przeciętnie 4,64% w skali roku.
Program  wspierania  finansowego  budowy  przyłączy 
kanalizacyjnych umożliwia uzyskanie właściwych efektów 
ekologicznych,  tak  istotnych  przy  finansowaniu  dużych 
inwestycji  sieciowych  z  funduszy  Unii  Europejskiej. 
Oprócz  inwestycji  prowadzonych  przez  Biuro  Funduszu 
Spójności  w ramach projektu „Poprawa jakości wody we 
Wrocławiu”  trwają  obecnie  prace  kanalizacyjne  na 
wrocławskich  osiedlach  Strachocin  i  Wojnów,  których 
inwestorem jest  MPWiK.  W  najbliższych  latach  Spółka 
planuje  budowę  kanalizacji  na  kolejnych  wrocławskich 
osiedlach.  Skanalizowanie  osiedli  wrocławskich  w ciągu 
najbliższych kilku lat umożliwi prawie 40 tys. podłączeń 
do miejskiego systemu kanalizacji.
Wnioski  o  udzielenie  kredytu  są  dostępne  na  stronach 
internetowych  Urzędu  Miejskiego  (www.wroclaw.pl), 
MPWiK  (www.mpwik.wroc.pl)  oraz  w  Biurze  Obsługi 
Klienta MPWiK. Wypełnione formularze należy składać 
w jednym z oddziałów BOŚ.

Informacje o kredycie na budowę przyłączy kanalizacyjnych można uzyskać:

Biuro Obsługi Klienta MPWiK Sp. z o.o.
ul. Na Grobli 12
50-421 Wrocław
tel. 071 34 09 655
fax 071 34 09 730
e-mail:bok@mpwik.wroc.pl

Bank Ochrony Środowiska S.A. 
Oddział we Wrocławiu
ul. Gabrieli Zapolskiej 1, tel. 071 34 43 629, 32 40 100 
ul. Dokerska 3, tel. 071 37 39 676, 35 33 656
ul. Horbaczewskiego 4/6, tel. 071 35 48 310, 35 48 311
e-mail: wroclaw@bosbank.pl 

ANKIETY W SPRAWIE MOSTU

Do poprzedniego wydania Biuletynu załączyliśmy ankietę 
w sprawie mostu na Ślęzy. Otrzymaliśmy ich od Państwa 
326, z czego 209 (64%) było za, zaś 117 (36%) przeciw 
budowie  mostu.  Myślimy,  że  ta  formuła  była  bardziej 
reprezentatywna,  niż  typowe  sondaże,  gdyż  poprzez 
wymóg Państwa zaangażowania (konieczność wypełnienia 
i złożenia ankiety)  uwzględnia nie tylko samą opinię, ale 
i determinację w dążeniu do jej wyrażenia. Oczywiście nie 
możemy traktować tej  ankiety jako wiążące referendum. 
Tym  bardziej,  że  wynik  pokazuje  podział  wśród 
oporowian.  Jest  to  dla  nas,  radnych,  narzędzie 
pomocnicze.  Wcześniej  trudno  było  nam  w  jakiś 

wymierny  sposób  określić,  jakie  jest  nastawienie 
mieszkańców  osiedla  do  tej  inwestycji.  Dlatego 
dziękujemy Państwu za tak liczny udział w inicjatywie.
Działania Rady i Zarządu Oporowa będą się skupiały na 
tym,  aby  możliwie  ograniczać  transport  ciężki  oraz 
zapewnić  bezpieczeństwo  ruchu  na  wszystkich 
oddawanych do użytku ulicach osiedla niezależnie od tego, 
czy  drugi  most  na  Ślęzy  powstanie,  czy  nie.  W  tym 
kontekście  kluczowa  jest  budowa  obwodnicy,  którą  dla 
Oporowa ma być Trasa Czeska.
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RACŁAWICKA DO ŚLĘZY JUŻ W 2009 R.

Po drugiej  stronie  Ślęzy,  na  końcu  ul.  Racławickiej,  co 
roku  powstają  kolejne  osiedla.  Kilka  tygodni  temu 
rozpoczęto  budowę  nowych  3-4  piętrowych  bloków.  W 
związku  z  tym  miasto  już  w  przyszłym  roku  planuje 
kolejne  przedłużenie  ul.  Racławickiej  w  kierunku 

Oporowa,  które  przed  rzeką  zakończy  się  pętlą 
autobusową.  Inwestycja  wpisana  jest  w  wieloletni  plan 
inwestycyjny Wrocławia.

TS

SPOTKANIE W SPRAWIE ROZWOJU OPOROWA

Przedstawiciele Rady Osiedla Oporów - Anna Kozanecka, 
Filip  Dutka,  Sebastian  Lorenc oraz  Zbigniew  Rudnik 
spotkali  się  4  lipca  z  Radnym  Miejskim  Leonem 
Susmankiem,  Dyrektorką  Biura  Funduszu  Spójności 
Jolantą Szczepańską i Ewą Wróblewską odpowiedzialną w 
BFS za inwestycję na Oporowie. Rozmawiano o rozwoju 
osiedla w kontekście między innymi planowanej budowy 
mostu na Ślęzie, wprowadzaniu planów zagospodarowania 
przestrzennego  na  terenach  niezabudowanych  wokoło 
naszego osiedla  oraz  harmonogramie  prac  związanych  z 
budową  kanalizacji.  Ustalono,  że  wszelkie  decyzje 
inwestycyjne  i  lokalizacyjne  będą  konsultowane  z  Radą 
Osiedla.  Ponadto  Radny  Susmanek  zobowiązał  się  do 
monitorowania  sprawy  budowy  mostu  i  wczesnego 

poinformowania  Rady o przystąpieniu  do  przygotowania 
tej  inwestycji.  Przedstawicieli  Biura Funduszu Spójności 
przekazały  ponadto  informację,  iż  do  1  września 
udrożnione  zostaną  główne  ulice  na  Oporowie  -  ul. 
Solskiego, al. Piastów i ul. Karmelkowa,  jednak nie uda 
się w tym terminie całkowicie zamknąć prac budowlanych 
na osiedlu. Hydrobudowa napotkała na duże trudności w 
realizacji  skrzyżowania ul.  Wiejskiej,  ul.  Awicenny i  ul. 
Mokronoskiej, napotykając na nieumieszczone w planach 
instalacje  gazowe,  co  spowodowało  konieczność 
wstrzymania  prac  i przeprojektowania  układanych 
instalacji.

SL

RUCH CIĘŻARÓWEK NA OPOROWIE

Na  wniosek  Rady  Osiedla  przy  wszystkich  drogach 
wjazdowych na Oporów zostały ustawione znaki zakazu 
wjazdu  dla  pojazdów  ciężarowych  o  masie  całkowitej 
powyżej  3,5 tony.  Zdarza się jednak, iż kierowcy takich 
pojazdów łamią zakaz  i  wjeżdżają na uliczki  osiedlowe, 
które nie są przystosowane do ruchu ciężkiego. Od czasu 
do  czasu  udaje  mi  się  zatrzymać  taki  pojazd,  również 
niektórzy mieszkańcy osiedla zatrzymują ciężarówki bądź 
sygnalizują  mi  ich  obecność  na  osiedlu.  Wówczas 
wzywam  policję  drogową  i  strażnika  osiedlowego 
(w godzinach jego pracy).  To jednak są niewystarczające 

środki  do  walki  z  łamiącymi  prawo  kierowcami 
ciężarówek.  Dlatego  zwracam  się  do  mieszkańców 
Oporowa o bezwzględne i natychmiastowe reagowanie na 
obecność  samochodu  ciężarowego  na  osiedlu  poprzez 
informowanie mnie lub policji o takim incydencie. Proszę 
również  w miarę  możliwości  o  spisywanie  numeru 
samochodu lub naczepy, ułatwi to bowiem identyfikację i 
ukaranie  kierowcy.  Informacje  o  ciężarówkach  mogą 
Państwo przekazywać dzwoniąc bądź pisząc sms na numer 
mojego telefonu – 0502 30 44 47.

SL

PLANOWANIE HARCERSKIEJ

Na początku czerwca w siedzibie Rady Osiedla odbyło się 
spotkanie z Pawłem Łosińskim, prezesem miejskiej spółki 
Spartan  zajmującej  się  zarządzaniem  częścią  obiektów 
sportowych w mieście.  Co prawda teren należy do innej 
instytucji  (Młodzieżowego  Centrum  Sportu),  ale 
prawdopodobnie  planowane  inwestycje  wykona  Spartan, 
przejmując całość lub część obiektu.
Niestety od prezesa Łosińskiego usłyszeliśmy, że obecnie 
prowadzone są dopiero prace planistyczne i odpowiednie 
symulacje  związane  z  przygotowaniem  biznesplanu. 
Potrwają  one  najprawdopodobniej  do  września,  zatem 
budowa zacznie się nie wcześniej niż wiosną przyszłego 
roku. 
Spartan podtrzymuje planowany wcześniej zakres swoich 
inwestycji,  a  to  oznacza,  że  zamierza  utworzyć  tam 
centrum tenisowe na 12 kortów, baseny kryty i odkryty, 
a także  boisko  do  koszykówki/siatkówki,  budynek 
usługowy (m.in. kawiarnia),  parking i ścieżkę spacerową 
zakończoną pomostem na stawie. Ze swojej strony radni 

obecni na spotkaniu oraz zaproszeni przez nas architekci, 
państwo Słotwińscy, zgłaszali zastrzeżenia głównie co do 
zbyt dużej ilości kortów. Naszym zdaniem, zamiast części 
z nich lepszym rozwiązaniem byłoby wydzielenie miejsca 
na piknik, plac zabaw lub tzw. kino letnie. Projekt będzie 
konsultowany  po  zakończeniu  planowania  finansowego 
jego realizacji (jesień 2008 r.).
Cała  inwestycja  ma  zostać  podzielona  na  części 
realizowane  etapami  do  2011  r.  –  każdy  w  ramach 
osobnego pozwolenia na budowę. W pierwszej kolejności 
mają  powstać  parking,  korty  oraz  budynek  usługowy. 
Basen kryty,  który miałby zostać wybudowany w drugim 
etapie,  byłby  prawdopodobnie  zarządzany  wspólnie  z 
Zespołem Szkolno-Przedszkolnym nr 9 przy ul. Solskiego, 
poprzez  łączenie  funkcji  edukacyjnych  i komercyjnych 
(np.  po godzinie  16).  Jednak  to  są  na  razie  przymiarki, 
konkretne decyzje mają zapaść jesienią.
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RECYKLING NA OPOROWIE

Czy oporowianie segregują śmieci? Raczej nie! Z czego to 
wynika?  Czy  z  niewiedzy,  z  lenistwa,  a  może  braku 
wsparcia władz miejskich? Wielu z nas ma świadomość, 
że  śmieci  trzeba  segregować  i  jest  gotowych  to  robić. 
Segregacja  bowiem  jest  najprostszym  i  bardzo 
efektywnym  sposobem  zmniejszania  zanieczyszczenia 
środowiska. Dlaczego więc na Oporowie nie segregujemy 
śmieci? Są dwa podstawowe powody: 1) brak pojemników 
do  segregacji  lub  ich  odległa  lokalizacja,  2)  nasze 
przyzwyczajenia,  do  wyrzucania  śmieci  do  jednego 
pojemnika.
Aby więc mieszkańcy Oporowa mogli powiedzieć o sobie, 
że  dbają  o  środowisko,  potrzebne  jest  współdziałanie. 
Dlatego  też  Rada  Osiedla  Oporów  podjęła  współpracę 
z firmą Alba Atol Sp. z o.o. , która nieodpłatnie odbierać 
będzie  sprzed  Państwa  posesji  posegregowane  śmieci. 
Worki do segregacji  oraz terminy odbioru śmieci zostały 
dostarczone Państwu w tym wydaniu Biuletynu.
Dajmy  przykład  innym  osiedlom.  Dbajmy  o  nasze 
środowisko. Segregujmy śmieci.
 

Dla tych,  którzy nie są przekonani  do segregacji  śmieci 
przedstawiamy krótkie wyliczenia i fakty:
– 1 tona makulatury daje tyle papieru co 17 drzew,
–  powtórne  wykorzystanie  1  tony  makulatury  pozwala 

zaoszczędzić aż 1500 litrów ropy, 26 m3 wody, oraz 7 m3 

miejsca na składowisku śmieci,
– spalanie plastiku (tacki jednorazowe, butelki PET, folie, 

etc.) uwalnia trujące i rakotwórcze substancje, takie jak 
dioksyny i furany,

– toksyczne substancje ze składowisk śmieci skażają glebę 
i wody gruntowe (główne źródło wody pitnej),

–  segregacja  śmieci  daje  spore  oszczędności  finansowe 
(częstotliwość  odbioru  nieczystości  stałych  spada  o 
ponad połowę).

Jeśli macie Państwo uwagi, pytania lub sugestie prosimy 
kontaktować  się  z  koordynatorem  programu  z  ramienia 
Rady  Osiedla  Oporów  –  Tomaszem  Żakiem 
(t.zak@oporow.net) lub przedstawicielem firmy Alba Atol 
Sp.  z  o.o.  –  Magdaleną  Gęsicką-Chmielowiec  (tel. 
071 358 06 70).

TŻ

INFORMACJA Z KLUBU SENIORA
ORAZ KOŁA NR 9 ZWIĄZKU RENCISTÓW, EMERYTÓW I INWALIDÓW

W cyklu comiesięcznych spotkań z ciekawymi i znanymi 
mieszkańcami naszego osiedla odbyły się dwa kolejne. W 
kwietniu  gościem  Klubu  Seniora  był  dr  Andrzej 
Ostrowski,  współzałożyciel  redakcji  sportowej  Polskiego 
Radia  i Telewizji  we  Wrocławiu.  Natomiast  w  maju 
odwiedził  nas  prof.  Tadeusz  Zathey,  z  którym 
przeprowadziliśmy  kolejną  dyskusję  w  ramach  cyklu 
„Kulisy opery”.
W maju zakończyliśmy kursy komputerowe i kursy języka 
angielskiego.  Ale proszę się  nie obawiać – we wrześniu 
będzie  można  zapisać  się  na  nowe  zajęcia  będące 
kontynuacją poprzednich lub zaczynające nowy cykl. 

Pod koniec czerwca z kolei wybraliśmy się wspólnie na 
ul. Ślężną  zwiedzać  znajdujący  się  tam  zabytkowy 
cmentarz żydowski. 
Członków  Związku  Emerytów,  Rencistów  i  Inwalidów 
informujemy,  że  istnieje  możliwość  otrzymania  biletu 
kolejowego  z  37%  zniżką  na  dwa  przejazdy  w  roku. 
Informacje  na  ten  temat  można  uzyskać  w  siedzibie 
Związku przy ul. Legnickiej 65 oraz w trakcie dyżurów w 
naszym  Klubie  Seniora.  Proszę  jednak  pamiętać,  że  w 
czasie  wakacji  (lipiec,  sierpień)  dyżury  te  nie  będą  się 
odbywać.

ZAPROSZENIE DO BIBLIOTEKI

Miejska Biblioteka Publiczna we Wrocławiu - Filia 3 (ul. 
Morelowskiego 43 Wrocław, Tel. 071 347 12 78) zaprasza 
do  korzystania  ze  zbiorów  tradycyjnych 
i multimedialnych. Godziny w poszczególne dni tygodnia 
otwarcia podane są obok.

Poniedziałek 10-18
Wtorek 10-16
Środa 12-16
Czwartek 10-18
Piątek 10-18

!Ważne  telefony! Strażnik  Osiedla/Siedziba  Rady  Osiedla  (dyżur  radnych  w czwartki,  godz.  16-17):  071 363  54  17, 
Komisariat Policji Wrocław-Grabiszynek: 071 363 14 21;  Biblioteka Osiedlowa:  071 347 12 78;  Przychodnia lekarzy 
rodzinnych (ul. Śniegockiego 15): 071 363 54 19; Urząd Pocztowy (ul. Wiejska 2): 071 347 19 83

R E D A K C J A :  Sebastian Lorenc, Tomasz Stefanicki (red. nacz.), Tomasz Żak

DRUK: Zakład Poligraficzny,  Aleja Piastów 92,  tel. 071  364 53 53 Nakład: 2200 egz.
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